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Modeli paralelnih indikatora - Tip 1

{ j ik suindikatori (stavke ili testovi) J

skorovi greske su slucajni
Dodatne pretpostavke pa nisu jednaki

o T] = Tk imaju jednake prave skorove

ali su im varijanse jednake
zato su varijanse PI Tip 1
jednake




Modeli paralelnih indikatora - Tip 1

{ j ik suindikatori (stavke ili testovi) J

skorovi greske su slucajni
Dodatne pretpostavke pa nisu jednaki

o T] = Tk imaju jednake prave skorove

ali su im varijanse jednake
zato su varijanse PI Tip 1

° Gj ‘= Gk ? imaju jednake varijanse jednake




Modeli paralelnih indikatora - Tip 1

{ j ik suindikatori (stavke ili testovi) J

» greska je sluajnaine

Dodatne pretpostavke korelira ni sa &im osim
sama sa sobom

o T] = Tk imaju jednake prave skorove
) j2 =0y, 2 imaju jednake varijanse




Modeli paralelnih indikatora - Tip 1

Pravi skor — prosecni skor koji bi osoba
dobila na beskonac¢nom broju paralelnih
formi testa (pod pretpostavkom da
odgovaranje na test ne utice na osobu)

Pravi skor je uvek isti, a greska se menja jer

je slucajna

» na beskonacnom broju testiranja njeni
efekti b1 se ponistili




Modeli paralelnih indikatora - Tip 1

{ j ik suindikatori (stavke ili testovi) J

greska je slucajna i ne
Dodatne pretpostavke korelira ni sa &im osim

T =T — sama sa sobom
*1j = Ik imaju jednake prave skorove prema tome, kovarijanse

CNe) 2= o 2 imaju jednake varijanse zavise samo od pravih
J skorova
o O'] k = Ol imaju jednake kovarijanse

posto imaju jednake
varijanse pravih skorova
imaju i jednake kovarijanse
(korelacije) sa bilo kojom
drugom varijablom pa i
medusobno




Modeli paralelnih indikatora - Tip 1

{ j ik suindikatori (stavke ili testovi) J

Dodatne pretpostavke

o T] = Tk imaju jednake prave skorove
° 0 2= O, 2 imaju jednake varijanse
o O'] k = Ol imaju jednake kovarijanse

J
2
. T : — ,
o r] g = =91 / 52 Ako su ispunjeni ovi zahtevi
modela onda:




Modeli paralelnih indikatora - Tip 1

{ j ik suindikatori (stavke ili testovi) J

Dodatne pretpostavke

o T] = Tk imaju jednake prave skorove
°* 0 2=0,2 imaju jednake varijanse

j —Ok

o O-jk = O imaju jednake kovarijanse
2 , . :
o i, = 14=% [ , AKko su ispunjeni ovi zahtevi

Pouzdanost nekog indikatora jednaka je njegovoj korelaciji sa
nekim drugim, njemu paralelnim indikatorom




Logika

- Zelimo da saznamo pravi skor 1 pravu varijansu (T)
+ Ali, kako? @
« Greska (E) je slucajna — ne korelira ni sa ¢im

- Sta nam onda moZe ukazati na pravu varijansu?
» Kovarijanse — jer poticu samo od pravih skorova (T)



Prisetite se kako se racuna
varijansa i kovarijansa ©

Posto po definiciji PI Tip 1 imaju jednake prave skorove imace i

jednake varijanse pravih skorova:

2_ 2
Orj =0Tk

koje ce biti jednake njihovoj kovarijansi.
Onda je 1:

B 2 2
Orjk= Orj =07 = O

Pravu varijansu mozemo proceniti na osnovu kovarijansi
(korelacija) paralelnih indikatora
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TEST A TESTB
Y T E Y (T E
Ispitanik 1~ 12 11 1 11 11 0
Ispitanik 2 10 11 -1 15 11 4
Ispitanik3 14 8 6 10 % 2

~_

Pravi skorovi na dva testa jednaki




-
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TESTA TEST B
Y T E Y (T E
Ispitanik 1 12 11 1 11 11 0
Ispitanik 2 10 11 -1 15 11 4
Ispitanik 3 14 8 6 10 78_‘ 2
Pravi skorovi na dva testa jednaki
AS pravih skorova = 10 | TESTA TESTB Y
T M., (T-M_)? T T-M;, (T-M,,)?
Ispitanik 1 11 1 1 11 1 1
Ispitanik 2 11 1 1 11 1 1
Ispitanik 3 8 -2 4 8 -2 4
94
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TESTA TESTB
Y T E Y T E
Ispitanik 1 12 11 1 11 11 0
Ispitanik 2 10 11 -1 15 11 4
Ispitanik 3 14 8 6 10 8 2
Pravi skorovi na dva testa jednaki
AS pravih skorova =10 | TESTA TESTB \
T (T-M,) (T-M_)? T T-Mp,| (T-Mp,)?
Ispitanik 1 11 1 1 11 1 1
Ispitanik 2 11 1 1 11 1 1
Ispitanik 3 8 -2 4 8 -2 4
NS /




/ TESTA TESTB \
Y T E Y T E
Ispitanik 1 12 11 1 11 11 0
Ispitanik 2 10 11 -1 15 11 4
Ispitanik 3 14 8 6 10 8 2
Pravi skorovi na dva testa jednaki
AS pravih skorova = 10 | TESTA TESTB \
T M, ((T-M,)? T M, ((T-M,,)
Ispitanik 1 11 1 1 11 1 1
Ispitanik 2 11 1 1 11 1 1
Ispitanik 3 8 -2 4 8 -2 4

.

Varijansa (suma/n)

Varijansa (suma/n)




/ TESTA TESTB \

Y T E Y (T E
Ispitanik 1 12 11 1 11 11 0
Ispitanik 2 10 11 -1 15 11 4
Ispitanik 3 14 8 6 10 8 2
Pravi skorovi na dva testa jednaki
AS pravih skorova = 10 | TESTA TESTB N\
T M, (T-M,)2 T M, (T-M,,)
Ispitanik 1 11 1 1 11 1 1
Ispitanik 2 11 1 1 11 1 1
Ispitanik 3 8 -2 4 8 -2 4
k Varijansa (suma/n) Varijansa (suma/n) /
7 TESTA TEST B Y
™M, T-M, kov.
Ispitanik 1 1 1 1
Ispitanik 2 1 1 1
Ispitanik 3 -2 -2 4




/ TESTA TESTB \

Y T E Y (T E
Ispitanik 1 12 11 1 11 11 0
Ispitanik 2 10 11 -1 15 11 4
Ispitanik 3 14 8 6 10 8 2
\\ / J
Pravi skorovi na dva testa jednaki
AS pravih skorova = 10 | TESTA TESTB N\
T M, ((T-M_)? T M, ((T-M.)
Ispitanik 1 11 1 1 11 1 1
Ispitanik 2 11 1 1 11 1 1
Ispitanik 3 8 -2 4 8 -2 4
k Varijansa (suma/n) Varijansa (suma/n) /
7 TEST A TEST B Y
™M, T-M, kov.

Ispitanik 1 1 * 1
Ispitanik 2 1 =* 1
Ispitanik 3 2 % -2

B RR




/ TEST A TESTB \
Y T E Y (T E
Ispitanik 1 12 11 1 11 11 0
Ispitanik 2 10 11 -1 15 11 4
Ispitanik 3 14 8 6 10 8 2
X /

Pravi skorovi na dva testa jednaki

Kovarijansa (suma/n) /

AS pravih skorova = 10 | TESTA TESTB N\
T M, (T-M,)2 T M, (T-M,,)
Ispitanik 1 11 1 11 1 1
Ispitanik 2 11 1 11 1 1
Ispitanik 3 8 -2 4 8 -2 4
k Varijansa (suma/n) Varijansa (suma/n) /
7 TEST A TESTB Y
™M, T-M, kov.
Ispitanik 1 1 * 1 1
Ispitanik 2 1 1 1
Ispitanik 3 -2 -2 4



/ TESTA TESTB \
Y T E Y T E
Ispitanik 1 12 11 1 11 11 0
Ispitanik 2 10 11 -1 15 11 4
Ispitanik 3 14 8 6 10 8 2
\\ / /
Pravi skorovi na dva testa jednaki
AS pravih skorova = 10 | TESTA TESTB N\
T M, ((T-M_)? T M, ((T-M)
Ispitanik 1 11 1 1 11 1 1
Ispitanik 2 11 1 1 11 1 1
Ispitanik 3 8 -2 4 8 -2 4
k Varijansa (suma/n) Varijansa (suma/n) /
7 TESTA  TESTB O\ [ Jednako!
™, T-M, kov.
Ispitanik 1 1 * 1 1
Ispitanik 2 1 1 1
Ispitanik 3 -2 -2 4
k Kovarijansa (suma/n) /




Postupno...

- Korelacija dva paralelna indikatora je njihova pouzdanost

- Korelacija:
Tik = z Yj Yk/n 0;0y
s y su devijacioni skorovi (odstupanja rezultata od aritmeticke sredine)



Deo izraza ). y; yi /n je kovarijansa dva
paralelna indikatora (ajtema, testa...) i posto

zavisi samo od pravih skorova moze se napisati

Postupno... ikao 3 ¢ ty/m

- Korelacija dva paralelna indikatora je njthova pouzdanost

- Korelacija:
Tik =[Z Yj YR/TJO}'UR
= y su devijacioni skorovi (odstupanja rezultata od aritmeticke sredine)




Postupno...

- Korelacija dva paralelna indikatora je njihova pouzdanost

- Korelacija:

7}'1{ = z t]tk/n O']'O'k



Posto po definiciji paralelni indikatori tip 1
imaju jednake prave skorove, izraz }; ¢; t; /n

moze se napisati i kao ), t? /n (varijansa pravog

Postupno... skora ,%)

- Korelacija dva paralelna indikatora je njihova pouzdanost

- Korelacija: z



Postupno...

- Korelacija dva paralelna indikatora je njihova pouzdanost

- Korelacija:

Tik = ztz/nffjffk



Postupno...

- Korelacija dva paralelna indikatora je njihova pouzdanost

Ostatak izraza
0;0y, poSto po definiciji

o K()relacij a: modela PI imaju jednake
o 2 _ varijanse, moZe se
ik = z t / nojog napisati jednostavno o2,

pa izraz postaje...




Postupno...

- Korelacija dva paralelna indikatora je njihova pouzdanost

- Korelacija:
— 2 2
rjk — 0y / o



Postupno...

- Korelacija dva paralelna indikatora je njihova pouzdanost

- Korelacija:
— 2 2
rjk — 0y / o

Sto je opsta formula pouzdanosti (prava/ukupna varijansa)




Postupno...

- Korelacija dva paralelna indikatora je njihova pouzdanost

Tik = O.tZ/O.Z

Sto je opsta formula pouzdanosti (prava/ukupna varijansa)

Odnosno, proporcija prave u ukupnoj varijansi (kvadrat
korelacije sa pravim skorom — njen koeficijent determinacije)




Modeli paralelnih indikatora - Tip 2

jednake varijanse pravih

Tau ekvivalentni (t tau pravi skor) skorova (0,2 = o, 2)
L= . . skorovi greske su slucéajni
o T] Tk imaju jednake prave skorove ek

za PI Tip 2 nije nuzno da su
varijanse greske jednake
zato nec¢e imati ni jednake
AS ukupnih skorova

° 0 j2 +0,, 2 nemaju jednake varijanse




Modeli paralelnih indikatora - Tip 2

_ . greska je sluéajna i ne
Tau ekvivalentni (t tau pravi skor) korelira ni sa &im osim
sama sa sobom (7'4=0)
prema tome, korelacije
zavise samo od pravih
skorova
posto imaju jednake

o T] = Tk imaju jednake prave skorove

° 0 j2 +0,, 2 nemaju jednake varijanse

varijanse pravih skorova
imace i jednake kovarijanse
(korelacije) sa bilo kojom
drugom varijablom pa i
medusobno

u sustini, samo pravi
skorovi su bitni




Modeli paralelnih indikatora - Tip 2

_ . greska je sluéajna i ne
Tau ekvivalentni (t tau pravi skor) korelira ni sa &im osim
sama sa sobom (7'4=0)
prema tome, korelacije
zavise samo od pravih
skorova
posto imaju jednake

o T] = Tk imaju jednake prave skorove

nemaju jednake varijanse

o O-jk = O imaju jednake kovarijanse

varijanse pravih skorova
imace i jednake kovarijanse
(korelacije) sa bilo kojom
drugom varijablom pa i
medusobno

u sustini, samo pravi
skorovi su bitni




Modeli paralelnih indikatora - Tip 2

Tau ekvivalentni (t tau pravi skor)

o T] = Tk imaju jednake prave skorove

° 0 j2 +0,, 2 nemaju jednake varijanse

o O-jk = O imaju jednake kovarijanse

2
— —0
*Tik =Tut="" /02

Od modela PI Tip 1 razlikuje se po proceni ukupne varijanse




Modeli paralelnih indikatora - Tip 2

Tau ekvivalentni (t tau pravi skor)

o T] = Tk imaju jednake prave skorove

° 0 j2 +0,, 2 nemaju jednake varijanse

o O-jk = O imaju jednake kovarijanse

2
—_— —0
*Tik =Tu="r /02

Od modela PI Tip 1 razlikuje se po proceni ukupne varijanse

Model je manje strog od modela PI Tip 1 (indikatori moraju da ispune
manje zahteva) Sto rezultira viSom procenom pouzdanosti




Modeli paralelnih indikatora - Tip 3

Kongenericki (istog porekla)

o T] * Tk nemaju jednake prave skorove

° 0 j2 +0,, 2 nemaju jednake varijanse




Modeli paralelnih indikatora - Tip 3

skorovi greske su slucajni

Kongenericki (istog porekla) pa nisu jednaki
. . za PI Tip 3 nije nuzno da su
° T] iTk nemaju jednake prave skorove B icdnake

zato nece imati ni jednake

° 0 j2 +0,, 2 nemaju jednake varijanse

AS ukupnih skorova
* sli¢no kao kod PI Tip 2
samo Sto nemaju
jednake ni prave
skorove




Modeli paralelnih indikatora - Tip 3

skorovi greske su slucajni

Kongenericki (istog porekla) pa nisu jednaki
. . za PI Tip 3 nije nuzno da su
° T] iTk nemaju jednake prave skorove B icdnake

zato nece imati ni jednake

° 0 j2 +0,, 2 nemaju jednake varijanse

* Ojk* 01k

AS ukupnih skorova
* sli¢no kao kod PI Tip 2
samo Sto nemaju
jednake ni prave
skorove




Modeli paralelnih indikatora - Tip 3

Kongenericki (istog porekla)

¢ 7}:/:Tk

2., 2
° 0,°%0,
* OjgF0k

nemaju jednake prave skorove

nemaju jednake varijanse

nemaju jednake kovarijanse

greSka je sluéajna i ne
korelira ni sa ¢im osim
sama sa sobom

prema tome, korelacije
zavise samo od pravih
skorova

nemaju jednake prave
skorove pa ni kovarijanse
nisu jednake, ali...

jedini zahtev je da imaju
samo jedan (isti) predmet
merenja pa korelacije
poticu od njega




Modeli paralelnih indikatora - Tip 3

Kongenericki (istog porekla)

o T] * Tk nemaju jednake prave skorove

° 0 j2 +0,, 2 nemaju jednake varijanse

* Ojk* 01k

- Jedini zahtev je da imaju samo
jedan zajednicki izvor
(predmet merenja)
Model je manje strog od modela PI Tip 11 Tip 2 (indikatori moraju da

iISpune manje zahteva) sto rezultira jos viSom procenom pouzdanosti



domen=populacija=univerzum
koriste se kao sinonimi

Model uzorkovanja iz domena

» Model ,sluc¢ajno paralelnih indikatora®

- Druga populacija i drugi uzorak Sta je prva populacija?

- Domen crte ¢ine sva ponasanja koja izaziva ili na koja utice
neka crta—|domen indikatora

- Svaki test obuhvata samo jedan sluc¢ajan uzorak tih ponasanja

« Pravi skor je onaj koji bi ispitanik dobio kad bi bio ispitan svim
ajtemima iz domena



Model uzorkovanja iz domena

» Model zahteva jednodimenzionalnost|
(zajednicCko jezgro koje mere sve stavke)

- Za izvodenje modela nije bitna veli¢ina uzorka
indikatora (mozZe biti 1 ajtem), ni format, ni
skala ajtema
= pretpostavlja se da su skorovi standardizovani
» skor se formira kao suma z skorova

- Domen je beskonacan, a testiranje se obavlja na
domenu




Model uzorkovanja iz domena

« Povezanosti medu indikatorima se 1zraZzavaju matricom
korelacija R koja je beskonac¢na kao 1 domen (opisuje se
roseCnom korelacijom u matrici)
= Prosecne (ocekivane) korelacije svake varijable (indikatora)
u matrici su jednake 1 jednake su prosecnoj korelaciji u R

* manje restriktivno od modela PI Tipl 1 2 (jednake samo prosecne, a
ne sve korelacij e/kovarijanse)

= rasprSenje pojedinacnih korelacija oko prosecne govori koliko se
varijable razhkuju u posedovanju zajedniCkog jezgra
 Svaki test je slucajan uzorak 1z beskonatnog domena koji ¢ine
svi testovi iste duzine

= korelacija pojedinacnog testnog skora sa sumom svih skorova
(pravim skorom) bice jednaka za sve testove 1ste duzine




Beskonacnost

c00—1=? > idalje o

- aritmeticke sredine, standardne devijacije, korelacije... sluc¢ajnih
uzoraka ce se samo slucajno razlikovati

- na beskonacnom domenu slu¢ajne greske ¢e se potirati (prosek ce
im biti 0)



Model uzorkovanja iz domena

- Na nivou ajtema
Ty, =Ty = = 77] — fjk
° Tjx je prosecna korelacija u matrici R®



Model uzorkovanja iz domena

prosecne korelacije svakog ajtema sa svim

. . ostalim jednake su kako medu sobom tako i sa
- Na nivou aJtema prosecnom korelacijom u matrici R®

Ty, =Ty = :77]'. — _jk

° Tjx je prosecna korelacija u matrici R®



Model uzorkovanja iz domena

prosecne korelacije svakog ajtema sa svim

. . ostalim jednake su kako medu sobom tako i sa
- Na nivou aJtema prosecnom korelacijom u matrici R®

Ty, =Ty = :77]'. — _jk

° Tjx je prosecna korelacija u matrici R®

Tia.m) = 1T = \/Tjk =417, M= X



Model uzorkovanja iz domena

prosecne korelacije svakog ajtema sa svim

. . ostalim jednake su kako medu sobom tako i sa
- Na nivou aJtema prosecnom korelacijom u matrici R®

Ty, =Ty = :77]'. — _jk

° Tjx je prosecna korelacija u matrici R®
Ti1.m) =TT =/ Tjk =4/, M > X

korelacija ajtema sa svim drugim jednaka je
korelaciji sa pravim skorom (posto 1...m i jeste T),

odnosno korenu prosec¢ne korelacije u matrici
(kada domen tezi beskonacnosti)




Model uzorkovanja iz domena

prosecne korelacije svakog ajtema sa svim

. . ostalim jednake su kako medu sobom tako i sa
- Na nivou aJtema prosecnom korelacijom u matrici R®

Ty, =Ty = :77]'. — _jk

° Tjx je prosecna korelacija u matrici R®

Tia.m) = 1T = \/Tjk =417, M= X
« Na nivou testova

. =Tk =" =T

= 137 Je korelacija j-tog testa sa pravim skorom

2

ovde ce korelacije biti vece jer veci broj

ajtema bolje reprezentuje domen




Model uzorkovanja iz domena

prosecne korelacije svakog ajtema sa svim

. . ostalim jednake su kako medu sobom tako i sa
- Na nivou aJtema prosecnom korelacijom u matrici R®

Ty, =Ty = :77]'. — _jk

° Tjx je prosecna korelacija u matrici R®

Tia.m) = 1T = \/Tjk =417, M= X
« Na nivou testova

. =Tk =" =T

Po ovom modelu, najbolja procena pouzdanosti nekog testa

2

je prosecna korelacija tog testa sa svim ostalim testovima
iste duZine (iz istog domena)




Sto je veci broj zahteva modela (Sto je model restriktivniji),
podaci ce ih teze ispuniti i procena pouzdanosti bi¢e niza

T.ip | Tip 2 Tip 3 Model :
Jednako Strlktno. .Tau . Roieiesis u.zorkovanja
paralelni ekvivalentni iz domena
T X X
o2 X X
0;0 X proseéne
o2 X X X
o X X X
X X X X
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